

117.593.

28.2204
Ex. II.

24.

MS.

N 1522.

Альбом
Российской
литографии.

Санкт-Петербург
издание А. С. Суворина
30 ср. 1863 г.

Издательство А. С. Суворина

Санкт-Петербург
1863 год

Альбом

117.593 V

Проверено в 1995 г.
1995

Я Д Р О РОССІЙСКОЙ ИСТОРИИ,

СОЧИНЕННОЕ

БЛИЖНИМЪ СТОЛЬНИКОМЪ И БЫВШИМЪ ВЪ
ШВЕЦІИ РЕЗИДЕНТОМЪ,

К Н Я З Ъ

АНДРЕЕМЪ ЯКОВЛЕВИЧЕМЪ
ХИЛКОВЫМЪ,

Въ пользу Российской юношества, и для
всѣхъ о Российской Истории краткое
понятіе имѣть желающихъ.

ВЪ ПЕЧАТЬ ИЗДАННОЕ,

с в

ПРЕДИСЛОВІЕМЪ

О сотинителе сей книги и о фамиліи Князей
Хилковыхъ.

Гретѣе изданіе.



МОСКВА, 1799.

ВЪ Университетской Типографїи,
у Ридигера и Клаудія.

Съ дозволенія Московской Цензуры.



ПРЕДИСЛОВІЕ.

Книга, ЯДРО РОССІЙСКОЙ ИСТОРИИ, нынѣ печатаніемъ благосклонному Читашелю сообщаемая, Любишелямъ Исторіи своего отечества давно извѣстна. Частые съ нее взятые и во многихъ книгохранилищахъ находящіеся списки о томъ свидѣтельствують.

Сочинишаель оной, Царскаго Величества ближній Спольникъ, Князь Андрей Яковлевич Хилковъ, посланъ быль въ 1700 году въ Швецію Резидентомъ, и отправился изъ Москвы Мая 9, а въ Стокгольмъ прїѣхалъ 18 Іюля. Во оное время Король Шведской Карлъ XII находился въ своего государства, воюющій противъ Датчанъ подъ Копенгагеномъ.

Шведскіе Министры дали Князю Хилкову на волю, хочеть ли свое дѣло отправить безъ Короля, или его въ Стокгольмѣ ожидать, или къ нему ѿхаживать? Князь за благо разсудилъ слѣдователь за Королемъ, и отправился 31 Іюля изъ Стокгольма, а отъѣхавъ сухимъ путьемъ чрезъ Никепингъ, Нордкепингъ, Линкепингъ, Юнкепингъ, 57 Шведскихъ миль,

)

IV

изъ которыхъ каждая содержаша около 10 верстъ Российскихъ, прибылъ въ Ландскронъ 13 дня Августа.

Изъ сего лежащаго на морскомъ проливѣ Зунтѣ города позванъ былъ Князь Хилковъ ѿхать къ Королю чрезъ Зунть на Королевской яхтѣ; что учиня 19 числа, тогожъ дня передъ вечеромъ былъ у Короля въ лагерѣ на аудіенціи. Князь Андрей Яковлевичъ былъ тогда еще младъ, но большаго возрасла, крѣпкаго тѣла, прекраснаго лица и душевныхъ качествъ, коихъ по его должности лучшихъ желать было не можно. Онъ же заслужилъ себѣ тогда и отъ иностранныхъ похвалу искуснаго и честнаго Министра, что самое и спешнейшимъ спискомъ послышиша его подтверждается, изъ копиаго, по находящемуся въ книгохранилищѣ покойнаго Князь Алексея Дмишрѣевича Голицына со онаго списка, главнѣйшія происхожденія здѣсь сообщаю. *Гриамартѣ въ книгѣ: Походы КАРЛА XII. Les Compagnes de CHARLES XII. 1705 & 1707 en 2 Volumes.* Приписывая ему оную похвалу, прибавляетъ: что находился Князь Хилковѣ и прежде того въ разныхъ путешествіяхъ при иностранныхъ Дворахъ, чрезъ что пріобрѣлъ себѣ изрядныя знанія. О семъ ни къ подтвержде-

V

нию, ни къ опроверженю доспашочныхъ доказательствъ не имѣю.

Миръ тогда учинившійся съ Королемъ Дацкимъ въ пользу Герцога Голстинскаго въ Травендалѣ, (7 Августа 1700) снабдилъ Князя Хилкова удобностію, смотрѣть не шокко споличной Дацкой го-родь Копенгагенъ, но и лежащіе тогда въ Зундѣ Шведской, Дацкой, Аглинской и Голландской флоты, причемъ ему надле-жаща отъ всѣхъ честь оказана была.

Возвратясь въ Ландскронъ, поѣхалъ онъ 26 Августа, по приказаню Королевскому, чрезъ Малмо въ Христіанспадѣ, гдѣ онъ былъ опять у Короля на аудіен-ціи. Король позволилъ ему бытъ при сво-емъ Дворѣ Резиденціомъ, такожъ и опи-вѣшную къ Царскому Величеству грамоту ему отдалъ.

Изъ Христіанспада поѣхалъ Сентя-бря 5 дня въ Карлскронъ, гдѣ видѣлъ воз-вратившійся между тѣмъ изъ Зунда Швед-ской флотъ, изъ 40 кораблей линейныхъ и изъ 40 фрегатовъ состоящей. Отъ сего города продолжалъ онъ путь 10 Сентя-бря чрезъ Нордкепингъ и Никепингъ въ Стокгольмъ, прїезжая туда возвратно 17 Сентября, и счиная, что объездилъ отъ Ландскрона до Христіанспадса 10, от-туда до Карлскрона 11, а оттуда до Стокгольма 63, всего 84 мили Шведскихъ.

Начинаящаяся тогда между Россіею и Швеціею война причинила Князю Хилкову съ 20 числа Сентября насилиное подъ крѣпкою стражею содержаніе, въ каторомъ ссылаемъ былъ по разнымъ городамъ, а наконецъ въ Вестерасъ, послѣднее ему опредѣленное отъ Шведскаго правленія жилище. То же учинилось и всѣмъ обрѣшившимся въ то время въ Швеціи Россійскимъ торговымъ и ихъ рабочимъ людямъ, коихъ считалось 111 человѣкъ. Привезены послѣ того въ Стокгольмъ, и раздѣлены по городамъ взятые подъ Нарвою въ полонъ Россійскіе Генералы и Офицеры, изъ которыхъ въ 1711 году 44 человѣка, въ томъ числѣ Генераль Кригсъ-Комиссаръ Князь Яковъ Федоровичъ Долгоруковъ, свободились уходомъ, и приѣхали 19 Іюня на Шведскомъ кораблѣ къ Ревелю; другое, и въ томъ числѣ Бояринъ, а попомъ Генераль-Фельдмаршалъ Князь Иванъ Юрьевичъ Трубецкой, размѣнены въ 1718 году во время Аланскаго конгресса, а прочимъ уже возвращена прежняя вольность въ 1721 году послѣ Нейштадтскаго мирнаго договора.

Князь Андрей Яковлевичъ свободленія своего не дожилъ. Число представленія его не показано. Тѣло усопшаго привезено къ острову Аланшу на галерѣ 18 Октября 1718 году, откуда полномочными Мини-

VII

страми отпущено въ Санктпетербургъ, и погребено въ монастырѣ Св. Александра Невского.

Въ ономъ заключеніи сочинилъ Князь Хилковъ предлагаемую книгу, ЯДРО РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ, какъ онъ самъ при окончаніи оной объявляется; а окончилъ оную въ 1715 году, о чёмъ свидѣтельствуетъ приношеніе его на имя ПЕТРА ВЕЛИКАГО, писанное въ Весперасѣ Апрѣля 7 дня, погожъ году. Сіе приношеніе находится рѣдко при копоромъ спискѣ. Оное либо сочинено шемно и не складно, или часнымъ переписываніемъ испорчено, чего ради не разсудилось оное здѣсь повторить.

Одно обстоятельство изъ сего приношенія привести доспойно. Пишеть Князь Хилковъ, что имѣлъ на сей трудъ повелѣніе, а особливо, чтобъ описать главныя Его Царскаго Величества дѣла, и надѣ непріятелями побѣдѣ его великолѣпіе. Сіе повелѣніе кажется разумѣть должно о знамѣйшихъ его въ полону соповарицахъ, Князь Иванъ Юрьевичъ Трубецкомъ, и о прочихъ, которые по видимому его почтили за способнѣйшаго къ исполненію сего, а можетъ быть его и снабдили попребными на то Россійскими лѣтописцами, да разрядными и родословными списками сверхъ шѣхъ,

VIII

которые чаятельно Князь Хилковъ самъ привезъ изъ Москвы. Въ послѣдніе годы было Россійскимъ плѣнникамъ свободнѣе доспавать изъ Россіи, чего ни требовали. По книгѣ самой явствуетъ, что о происшествіяхъ древнихъ временъ довольно было у сочинителя извѣстій; но о томъ, что до новѣйшихъ временъ надлежитъ, примѣчаемы недоспаки, въ чемъ сочинитель и самъ признается, и при концѣ объявляетъ, что для сей причины перо покинуть принужденъ быль.

Но когда чего изъ Россійскихъ подлинныхъ доказательствъ ему недоспавало, не могъ ли онъ, по знанію своему иностранныхъ языковъ, оное изъ иностранныхъ писателей дополнить? Правда, что Князь Хилковъ иное и взялъ изъ иностранныхъ, что въ Россійскихъ извѣспіяхъ находится вѣрнѣе; отъ чего и произошли у него нѣкоторыя въ Исторіи и лѣтосчислѣніи ошибки, о чёмъ мною уже и упомянуто въ предисловіи новѣйшей Россійской Исторіи, напечатанной 1761 году въ Ежемѣсячныхъ сочиненіяхъ: но чёмъ сїи ошибки казались важнѣе, тѣмъ шѣшельнѣе мною и исправлены.

Исправилъ я всю книгу и въ тѣхъ мѣсяцахъ, гдѣ явились отъ перепищиковъ неискусныхъ описки, какъ то почти всегда такіе списки множествомъ описокъ на-

IX

полнены бывають, копорыя при каждомъ списываніи болѣе умножаються. Сїе служить можешъ примѣромъ, сколь нужно есть, рукописныя полезныя книги обнародовать напечатаніемъ, не токмо для облегченія любителей Российской Исторіи, чтобъ дешевлѣ оные доставать могли, но и для самыхъ книгъ, дабы чрезъ частное списываніе не совсѣмъ испортились. Сїе исправленіе учинилъ я по тремъ спискамъ, и тѣмъ прямое сочинителево писаніе утвердилъ, уповаю, безспорно.

До слога нѣсколько преспарѣаго и до правописанія сочинителева касаться не хотѣлось. И такъ гдѣ онъ писаль *Русь*, *Русскie*, то такъ и напечатано, хотя по нынѣшнему обыкновенію предполагается писать *Россiя* и *Россiйской*. Признаться должно, что всѣ древнiя рукописныя книги въ семъ съ Княземъ Хилковымъ согласны, а новое правописаніе тогда токмо началося, когда *Россiю* отъ *rossiyanil*, слѣдуя иностраннымъ писателямъ, неправильно произволиши спали.

По другой причинѣ оставилъ я въ своей силѣ неосновательное сочинителево мнѣніе, якобы Великий Князь Рюрикъ произошелъ отъ крови Кесаря Августа. Чтобъ сїе производство доказать, надлежало было имѣть другихъ свидѣтелей, нежели сочиненную во время Государа

Х

Царя Иоанна Васильевича Митрополитомъ Макаріемъ Степенную книгу. Прежде оной ни въ какихъ Россійскихъ писателяхъ ни малѣйшаго упоминанія о томъ не находимъ. Польскіе же и Литовскіе писатели Литовскимъ Великимъ Князямъ для прибавленія славы такое же неосновательное родословіе приписывали, что можетъ быть побудило Россійскихъ своимъ древнимъ Великимъ Князямъ равную честь придать, и пріискать Пруссіи, Кесаря Августа браша, коего не было, который якобы поселился въ Пруссіи, и былъ праотцомъ Рюрика, происшедшаго будто отъ него въ четвертомъ на десѧти колѣнѣ. Прибавили бы число колѣнъ, если бы знали, что по Исторіи обыкновенно три, а иногда и четыре колѣна насто лѣпть для исправленія лѣтосчислений полагаютъ. Но не смотря на доводы противные сему мнѣнію, почишаемо оно бываешь и въ наше время отъ нѣкошорыхъ мнящихъ чрезъ то украсить свою Исторію. Одинъ по краснорѣчію и стихотворству славной писатель, говоря о семъ производствѣ, заключаетъ: *вѣроятности отрещись не хочу, достовѣрность не вижу.* Какая же вѣроятность, когда ни по которымъ Историкамъ не явствуетъ, чтобъ какие Князи отъ крови древнихъ Римскихъ Кесарей произшедшіе въ Пруссію пересе-

XI

лились, оное другимъ разсуждать оспавляю.

Упомянувъ о шомъ, чпо въ пользу сей книги учинено мною, не безприлично будеть объявить нѣсколько и о *фамилии Князей Хилковыхъ*, поелику она чрезъ находящіяся у меня письменныя доказательства вкратцѣ изъяснена быть можетъ. Къ письменнымъ доказательствамъ, кромѣ обыкновенныхъ родословныхъ и родичныхъ росписей и лѣтописцовъ, починаю я и домовыя записки для поминовенія скончавшихся родителей собранныя, въ коихъ значишъ иногда и годъ преставленія и число лѣтъ умершихъ, и имена супругъ ихъ. А прочее спарался я по словесному извѣдыванію дополнить.

Имя Князей Хилковыхъ находится въ Исторіи не прежде, какъ во время владѣнія Царя ІОАННА ВАСИЛЬЕВИЧА, около половины XVI сполѣтія. Предки ихъ назывались *Рялоловскіе*; а сїи происходили отъ Князей *Стародубскихъ*, производившихъ родъ свой отъ Князя *Ивана Всеялодовича*, Великаго Князя Всеялода Юрьевича отъ меньшаго сына, которои въ 1333 году городъ *Стародубъ* получилъ въ удѣлъ отъ брата своего Великаго КНЯЗЯ ЯРОСЛАВА ВСЕЯЛОДОВИЧА.

Надобно ли здѣсь разумѣть бывшій городъ Стародубъ на рѣкѣ Клязьмѣ, ниже города Володимера, разоренной во вре-

XII

мя нападенія Татаръ, отъ котораго осталось имя *Стародубской волости*; или другой городъ *Стародубъ* при рѣкѣ Деснѣ, что нынѣ одинъ изъ десяти полковыхъ городовъ Малороссийскихъ: того точно опредѣлить за скучностью о шѣхъ временахъ историческихъ доказательствъ не осмѣливаюсь. Малороссийской городъ Стародубъ былъ во владѣніи нѣкоторыхъ Князей Липовскихъ, которые съ своимъ княженіемъ поддались Россіи въ 1500 году, не задолго до полученія Бѣликимъ Княземъ ЮАННОМЪ ВАСИЛЬЕВИЧЕМЪ, пропивъ зятя своего Александра, Великаго Князя Липовскаго, славной побѣды при рѣкѣ Ведрошѣ.

О сихъ послѣднихъ Князяхъ упоминается *Кромеръ* въ Польской Исторіи подъ именемъ *Сѣверскихъ*, потому что вся страна вдоль по рѣкѣ Деснѣ, отъ положенія своего, въ разсужденіи Киева, называлась *Сѣверью*. *Герберстенъ* называется одного изъ нихъ Княземъ Стародубскимъ, а другаго Шемяичемъ. Но они были оба Стародубскіе, одинъ по Россійскимъ лѣтописцамъ именовался Князь Семенъ Ивановичъ, сынъ Князя Ивана Андреевича Можайскаго, другой по онymъ же лѣтописцамъ Князь Василий Ивановичъ, сынъ Князя Ивана Дмитріевича Шемяки. Оставили ли они дѣтей и потомковъ, или

XIII

нѣпъ , шого не извѣстно , и по родослов-
нымъ книгамъ не видно , чѣмъ фамилія
бывшихъ Князей Ряполовскихъ съ ними
сошлась ; изъ чего слѣдуешь , что когда
нашъ сочинитель на стр. 107 пишетъ :
Князю Ивану Всеволодовичу далося въ
удѣль княженіе Стародубъ и Сѣвера .
Отъ сего пошли Стародубскихъ Князей
роды и пр. , то сїе еще связываніемъ обѣ-
ихъ фамилій доказано бысть должно . Ме-
жду тѣмъ да позволено намъ будеши ,
Стародубъ бывшій городъ на Клязьмѣ
принять за удѣль Князей Стародубскихъ
тѣхъ , отъ которыхъ произошли Ряполов-
скіе и Хилковы , слѣдя въ томъ покой-
ному Тайному Совѣтнику Тапицьеву , ко-
торой въ примѣчаніяхъ къ Судебнику Ца-
ря ЮАННА ВАСИЛЬЕВИЧА стр. 27 Спа-
ролубскихъ Князей вотчину такъ изъ-
ясняешь :

Ряполовскіе Князи уже со временъ
Великаго Князя ВАСИЛІЯ ДМИТРІЕВИЧА ,
то есть при концѣ XIV сполѣтія упо-
минашася спали . Князь Иванъ Андреевичъ
Ряполовской , сынъ знаменаго полководца
Князь Андрея Федоровича Стародубскаго ,
проводившаго Великаго Князя Димитрія
Ивановича Донскаго въ его походахъ , впер-
вые назывался симъ прозваніемъ . Дѣти его ,
Князь Иванъ Ивановичъ и Князь Семенъ
Хрипунъ Ряполовскіе , въ 1446 году вели

XIV

кія услуги оказали Великому Князю ВАСИЛЮ ВАСИЛЕВИЧУ Темному, о чемъ пишеть нашъ сочиниша на стр. 163.

Князь Семеновы дѣпи были Князь Федоръ Хрипунъ, да Князь Федоръ Сприга Ряполовские. Первой упоминается въ 1493 году полковымъ Воеводою, а другой 1506 году. Отъ Сприги произошли *Стригинны*, но въ трепъемъ колѣнѣ пересѣклись. Князь Федора Хрипуна дѣпи, Князь Иванъ Хилокъ, да Князь Иванъ Татъ Ряполовскіе.

Здѣсь видно начало двухъ фамилій, *Хилковыхъ* и *Татевыхъ*. Князь Иванъ Хилокъ служилъ Великому Князю ВАСИЛЮ ИВАНОВИЧУ полковымъ Воеводою, а сынъ его Князь Дмитрій Ивановичъ Хилковъ былъ 1547 Воеводою въ Васильгородѣ. Отъ Князя Дмитрія произошли два сына: Князь Василий, да Князь Андрей Хилковы; первой былъ 1575 Воеводою въ Донковѣ, а другой 1579 въ Рындахъ, у Царя ЮАННА ВАСИЛЬЕВИЧА въ походѣ.

Князь Васильевы дѣпи Дмитріевича Хилкова: Князь Андрей Васильевичъ былъ у Государа Царя МИХАЙЛА ФЕДОРОВИЧА въ Боярахъ, котораго сынъ Князь Федоръ Андреевичъ служилъ Царю АЛЕКСІЮ МИХАЙЛОВИЧУ въ Окольничихъ; а сего сынъ Князь Федоръ

XV

же въ Спольникахъ комнатахъ, умре бездѣпень. Другой сынъ Князь Василья Дмитріевича, Князь Иванъ Васильевичъ Хилковъ, былъ при Царѣ АЛЕКСѢБѢ МИХАЙЛОВИЧѢ Бояриномъ, умре 9 Іюня, 1655 году, житїя его 84 года. Князь Ивана Васильевича дѣпи: Князь Василей, да Князь Андрей, оба оставили наслѣдіе; да намъ шокмо упомянуть о первомъ.

Князь Василей Ивановичъ умре 1677, 1 Апрѣля, житїя его 63 года. Упоминающіяся двѣ его супруги: Ирина Григоріевна, умерла 24 Іюля, 1673, да Зиновія Алексѣвна преставилась 29 Маїя, 1679; а чьихъ онѣ были, не объявлено. Опь первой родился Князь Яковъ Васильевичъ Хилковъ, былъ при Царѣ ФЕДОРѢ АЛЕКСѢЕВИЧѢ Окольничимъ, умре 13 Маїя, 1691. Супруга его Анна Ларіоновна, дочь Думнаго Дворанина Ларіона Дмитріевича Лопухина, которой умре 29 Іюля, 1677, житїя его 88 лѣтъ.

Князь Якова Васильевича дѣпи: Князь Юрья, Князь Михайло, да Князь Андрей, всѣ были въ комнатахъ или ближнихъ Спольникахъ. Князь Юрья Яковлевичъ былъ при ПЕТРѢ ВЕЛИКОМЪ Воеводою въ Новѣградѣ, жилъ 88 лѣтъ, и умеръ въ 1629 году Генераль-Майоромъ. Онъ трижды женатъ былъ: 1) на Евдокії Петровнѣ Нелединской; 2) на дочери